Bevezetés a programozasba

1. El6adas
Bevezetes, kifejezések

http://digitus.itk.ppke.hu/~flugi/



A programozas természete

Hozzal krumplit!
Hozzal egy kilo krumplit!

Hozzal egy kilo krumplit a sarki
kozertbol!

Men| el a sarki kozértbe, vegy eqy
kosarat, tegyél bele egy kil
krumplit, adj annyi pénzt a
pénztarosnak, amennyibe egy kilo
krumpli kerdl, tedd le a kosarat,
gyere ki a kozértbol, és hozd haza a
krumplit!
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A programozas




A programozas

Recept
készites

ez |

oLe kell irni Iépésrol
lepesre a teendoket

* Az egyes l|épéseknek
olyanoknak kell lenniuk
amit a gep megert




A programozas

I Modszer
keresés

—

* Elofordul, hogy a geép
altal érthetd parancsok
kO6zOtt nincs olyan, ami
egy reszfeladatot megold

* llyenkor a meglevokbal kell
valahogy 0sszerakni



A programozas
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Matek
gyakorlatban

A szamitogép eredendben
matematikal miveleteket ért
meg kozvetlendl

e Van ugyan olyan program,
amli nem tartalmaz mate-
matikai kihivast, de az ugyis
unalmas




A programozas

* A programok ritkan lesznek
kész egy nekifutasra, tobb
ember sok napos munkaja
altalaban

* Fontos, hogy elore tervez-
hetdo legyen ez a munka

» (Masodik felevtol aktualis)

Rendszer
tervezeés




Milyen tulajdonsagok kellenek
ahhoz, hogy valaki jol programozzon?

e Absztrakcios készseg

- A modell helyes és hasznalhato, a folosleg, és csak
a folosleg nem szerepel a programban

» Uj fogalomrendszerekkel val6é gyors
megismerkedes kepessege

- Programozasi nyelvek érdemi elsajatitasa
 Fogalmazasi keszseéeg

- A formalizmusok fogalmazasa hasonlit az idegen
vagy az anyanyelvi fogalmazasra.



Mivel fogunk foglalkozni a félévben?

» Az alapveto fogalmakat tisztazzuk
- kifejezesek
- vezerloszerkezetek
- valtozok, tipusok, rekordok, tombok
- fuggvenyek
* Megtanuljuk a legegyszeribb
vezerloszerkezeteket, két nyelven is

» Felév vegére C++ nyelven fliggvéenyekkel,
fajlkezelessel, tombokkel dolgozd programot
fogtok tudni irni



Adminisztrativ tudnivalok

Pluszminusz: félev végére legalabb 0-ban kell alini

- A kérdések mindig a teljes félév anyagabdl lesznek,
ezert a vege felé nehezedik, erdemes mar most tanulni

Papiros ZH: programvazlatot kell tudni irni, hibat
keresni, kiegesziteni, értelmezni

Géptermi ZH: rovid id6 alatt mikédo C++ programot
kell irni.

Egy potZH, ami vagy papiros, vagy géptermi.

Csak gyakorlati jegy van, a geptermi ZH kétszeres
sullyal szamit bele.

Az elbadas kotelez0, ellentetben az olyan targyakkal,
ahol nem csak gyakorlati jegy van.



Bevezetes a programozasba

Kifejezések



Kifejezések

1+1

a

Ezt mindenki érti. Tudjuk, hogy ezek

N

szamok, és hogy a szamokat dssze lehet adni

<

4




Kifejezesek




Kifejezések: a helyes kifejezes

e Olyan muveleti jeleket és ertekeket tartalmaz,
amiknek van egydutt jelentése

* Tipusnak fogjuk nevezni az ertekhalmaz és a
muvelethalmaz egyutteset

 Maganak a kifejezésnek is van tipusa, példaul
az ,1+1” egy szam tipusu kifejezes

» Osszetett kifejezéseket is lehet fogalmazni,
peldaul ,8+3* (3+7)”, ilyenkor fontos, hogy
helyes részkifejezésekbal alljon.



Tipusok

tipusértékhalmaz

muveletek

egesz egész szamok aritmetika, hasonlitasok
valos szamok aritmetika, hasonlitasok
karakter betlk, szamjegyek, ... hasonlitasok, konverzidk
szbveqg karaktersorozatok Osszeflizes, hasonlitasok
logikai igaz, hamis ES, VAGY, NEM, ...

Ezeken kivil még sokféle tipus létezik, ezek szinte minden
nyelvben megtalalhatoak




Példa

PROGRAM kifejezés

KI: 8+3*(3+7)

PROGRAM VEGE




Kifejezesek: szintaxisfa

8+3* (3+7)

+ &k 3%(3+7)

y = —A

3 H*H +7 I
’—

3 m+ /



Kifejezesek: szintaxisfa

(8+3)* (3+7) |
8+3 p*p 3+7 |

8 »+8m 3 Se+r 7



Valtozok

o Amit a matekban ismeretlennek hivnak, csak
Ismert”

 Névvel jelolt, adott tipushoz tartozo elem

e Tehat a valtozénak van

- Neve
- Tipusa
Az ,1+x” csak akkor értelmes kifejezes, ha ,x”

olyan valtozd, amihez van olyan muvelet, hogy
,Szammal 0sszeadas”. Példaul x szam.



Valtozok

Ahhoz, hogy egy programban/kifejezésben
valtozot hasznalhassunk, eloszor jeleznuink kell

Ezt deklaracionak nevezik
VALTOZOK: x: EGESZ
1+X 1

InnentOl a programnyelvet értelmez06 rendszer
Ismeri az X" nevet, és megfelelo mdédon kezeli

A legalapvetobb mivelete minden valtozonak
az ertekadas



Valtozok, értekadas

VALTOZOK: a: EGESZ
a := 1

Az ertekadas a valtozo tartalmat megvaltoztatja

eqgy kifejezes eredmenyere:
a := 8+3*(3+7)

a =T a + 1
a :=b+c¢c +d

Az alabbi kifejezés csak akkor értelmes, ha ,b”,
,C" és ,d” mar deklaralt valtozok, amiknek
megfeleld a tipusuk



Kimenet, bemenet

» Valtozokat értekadason kivul a kulvilaggal valo
kapcsolattartasra hasznalhatunk

* A bemenet (input) jelentése (egyelbre) az, hogy
a program felhasznaldja ad éertéket a
valtozdonak

* A kimenet (output) jelentése (egyelore) az,
hogy egy kifejezés eredmeényet megorokitjuk a
ktlvilagnak, peldaul kepernyore irassal

« VALTOZOK: a :EGESZ
BE: a
KI: a+l



Példa

PROGRAM 1/0
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: a + 1
PROGRAM VEGE




Vegyes tipusu kifejezesek

X<5h

a ,<” egy olyan muvelet, ami ket szamot fogad,
és logikal eredményt ad: igaz vagy hamis

.S R XRXL, relacio

LOGIKAI

EGESZ H < H EGESZ I

Szintaxisfaban:




Példa vegyes tipusu kifejezésre

PROGRAM vegytip
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 < a
PROGRAM VEGE




Hibas példa

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 < ac<5
PROGRAM VEGE




Hibas példa

LOGIKAI I

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: LOGIKAI < 5
PROGRAM VEGE

2

<

a:EGESZ



Hibas példa

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: 2 o
] incs ilyen
KI ’ [ muavelet!

LOGIKAT I —

2 < a:EGESZ



Hibas példa

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 <
PROGRAM VEG




Hibas példa

PROGRAM hibas
VALTOZOK :
a: EGESZ
BE: 2 I Givelet
en muveie
KIL: ’ [y sincs }
PROGRAM ™4

LOGIKAI I _

a:EGESZH < H 5 I




Hibas példa: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 < aES ac<5s
PROGRAM VEGE

LOGIKAI

LOGIKAI LOGIKAI
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Adjunk a
bemenetre
10-es
értéket

N

4

Hibas pelda: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 <aESac<b5
PROGRAM VEGE

LOGIKAI

LOGIKAI

LOGIKAI




Hibas példa: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ
« D .
Adjunk a BE: a .
bemenetre KI: 2 < aES ac<25
T PROGRAM_VEGE
ertéket

< 4

LOGIKAI

LOGIKAI LOGIKAI




Hibas példa: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ
« D .
Adjunk a BE: a .
bemenetre KI: 2 < aES ac<25
T PROGRAM_VEGE
ertéket

LOGIKAI

LOGIKAI




p

Adjunk a
bemenetre
10-es
értéket

N

Hibas példa: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 < aES ac<5s
PROGRAM VEGE

LOGIKAI




p

Adjunk a
bemenetre

10-es
ertéket

N

Hibas példa: megoldas

PROGRAM hibas
VALTOZOK:
a: EGESZ

BE: a
KI: 2 <aESac<b5
PROGRAM VEGE




Kifejezések 0sszefoglalas

* Egy kifejezés akkor értelmes, ha szintaxisfaba
szervezheto

* Ismerni kell az adott programnyelv tipusait,
muveleteit (ezek komolyabb nyelveknél
bovithetdek lesznek), precedencia szabalyait

» A kifejezes kiértékelése a szintaxisfa aljarol
felfele kuldott reszeredmenyeken keresztil
tortenik
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